

AUGUSTIN

Zpravodaj farnosti svatého Augustina v Brně



duben 2023



V neděli 5. března při mši svaté s Teologickým konviktem přijalo devět mladých mužů z naší farnosti službu akolytů. V rámci této služby mohou podávat svaté přijímání při bohoslužbách, ale také donášet eucharistii nemocným.

foto: Zdeněk Vařejka

Pobožnost křížové cesty v Rosicích



V neděli 26. března se skupina z naší farnosti vypravila k Rosicím, aby si společně připomněli utrpení Pána Ježíše. Mezi účastníky nechyběly rodiny s dětmi ani skupinky seniorů. Trasu zvládly projet i kočárky.

Pobožnost křížové cesty vedl otec Martin. K zamyšlení byly použity texty ukra-

jinského kněze, které byly sepsány při současném válečném konfliktu. Hlavním motivem křížové cesty tak byly události války a modlitby za lid, který válkou trpí. Pobožnost proběhla v důstojném duchu a zakončena byla prohlídkou kaple Nejsvětější Trojice.

Gabriela Klačková

Petr Fiala oslavil 80. narozeniny

Mnoho let jsme pravidelně navštěvovali abonentní koncerty Českého filharmonického sboru Brno. Na koncerty jsme se vždycky moc těšili. Líbila se nám promyšlená dramaturgie cyklů, vynikající výkony sboru a hostujících sólistů, instrumentalistů a orchestrů a zejména duchovní hudba několika století, která odpovídala liturgickému období. Koncerty zpravidla dirigoval náš farník pan profesor Petr Fiala, kte-

rému se podařil náročný úkol – vybudovat v Brně profesionální pěvecký sbor, schopný vynikajícím způsobem interpretovat nejvýznamnější sborová díla. Zařazoval do programu i své vlastní skladby. Nadchly nás kantáty k českým patronům na texty Zuzany Novákové-Renčové. Pan profesor se v minulých dnech dožil významného životního jubilea 80 let.

Ad multos annos.

Marta a Zdeněk Laudátovi

Slovo úvodem

Vážení a milí farníci,

vstupujeme do Svatého týdne a chystáme se oslavit největší tajemství i dar Boží lásky k člověku – Ježíšovu vykupitelskou smrt a jeho zmrtvýchvstání. Existuje celá škála možností, jak se s tímto tajemstvím ztotožnit, jak dokořán otevřít své srdce a přijmout onen Boží dar lásky. Prvním a nezbytným předpokladem tohoto obdarování je však sama naše přítomnost na těchto dějinných událostech spásy. Máme jedinečnou šanci vstupovat do nich z naší doby a z našich životů skrze slavení velikonoční liturgie; v ní se prolíná náš pozemský čas s věčností a nekonečný Bůh se stává přítomným v našem lidství.

Proto vyslovuji pozvání i povzbuzení: Slavme svátky v jejich celistvosti a úplnosti! Pro mnohé začínají Velikonoce teprve v neděli, některým je tím podstatným dnem až Velikonoční pondělí. Ale my máme s Ježíšem projít a prožít celou cestu do Jeruzaléma a na Golgotu – jen tak jsme totiž schopni stanout včas i na místě, na němž v brzkém ránu poblíž prázdného hrobu zazní: „Proč hledáte živého mezi mrtvými...?!“ Jestliže jsme tedy dnes Ježíše přivítali s ratolestmi před branami Jeruzaléma, setrvejme u něj už napořád.

A dovolte mi připojit ještě prosbu. Letošní oslava Zmrtvýchvstání bude v našem kostele poznamenána přítomností televizních kamer. Má dřívější zkušenost s touto formou služby evangeliu obnáší i poněkud nevstřícné reakce některých farníků: „Přece se nebudeme natřásat do televize...“ Ale my nejsme herci a bohoslužba není znesvěcena přítomností médií – pokud ovšem my sami zůstáváme živým společenstvím shromážděným kolem Zmrtvýchvstání. Největší slavnost roku vysílaná z poloprázdného kostela nakonec potvrzuje domněnky mnohých o odumírajícím křesťanství... A tak vás prosím: budme svědky živé a radostné víry už svou přítomností!

Váš farář Petr Vrbacký

Stalo se

V neděli 5. března jsme se mohli zúčastnit Postní meditace s hudbou. Na programu byla díla Bachova, Mozartova a další v provedení houslového souboru Duo Lyrico. Výtěžek z dobrovolného vstupného byl věnován Hospici sv. Alžběty.

~

Sbírka na Teologický konvikt vynesla 61 730 korun.

~

V pondělí 13. března jsme oslavili desáté výročí zvolení papeže Františka.

~

V neděli 19. března bylo možno zakoupit si produkty z trapistického opatství Nový Dvůr a tím přispět na život bratří trapistů.

~

V pátek a sobotu (24. a 25. března) se uskutečnila již tradiční postní obnova, tentokrát s o. Vojtěchem Librou z Moravských Budějovic. Tématem letošního setkání byla: Trpělivost.

Pokřtěni byli:

- 5. 3. Jáchym Josef Maria Klumpar
- 12. 3. Nela Matylda Puškášová
- 12. 3. Daniel Dávid Puškáš

Zesnuli:

- 14. 3. Jiří Koželuha (*1950)
- 14. 3. Milan Šrubař (*1939)
- 15. 2. Pavel Jindra (*1945)

Zádušní mše za pana Jindru



Pana Pavla Jindru v zaplněném kostele na poslední cestu vyprovodili P. Martin Holík a P. Josef Novotný spolu s farníky a dojatými přáteli zemřelého.

foto: Jaroslava Otradovcová

Augustin a zemědělství

Proč je zahradničení tak oblíbený koníček? Odpověď má svatý Augustin v komentáři ke knize Genesis (kniha VIII,8): „Hospodin uvedl člověka do zahrady v Edenu, aby ji obdělával a střežil.“ (Gen 2,15) Co měl obdělávat a střežit? Chtěl snad Bůh, aby se první člověk věnoval zemědělství? Máme snad věřit, že Bůh odsoudil člověka k práci ještě dříve, než zhřešil? Skutečně bychom si něco takového mohli myslet, kdybychom neviděli, s jakou radostí se lidé věnují obdělávání půdy a jak upřímně litují, jsou-li od této činnosti odtrženi a mají-li se věnovat jiné práci. Zemědělství tedy má své veliké radosti – oč větší však musily být tehdy, když se jeho výsledkům nestavěly v cestu žádné překážky ani ze strany nebe, ani ze strany země! Nebyla to tedy pro člověka úmorná práce, ale dobrovolná služba, dobýval-li radostnou a úspěšnou práci z půdy hojnější úrodu plodů, která mu byla podnětem k větší chvále Stvořitele, neboť On dal jeho duši, přebývající

v životčíšném těle, rozum a schopnost oddat se práci v té míře, v jaké mu to bylo příjemné, ne v té míře, jakou by si vynucovaly potřeby jeho těla. Není většího a podivuhodnějšího divadla a nikde nemůže lidský rozum v jistém smyslu podnětněji rozmlouvat s přirozeností věcí nežli tam, kde se po zasetí semene, po zasazení výhonku, po přesazení keřů, po vstřípení roubu snaží, dá-li se to tak říci, vyzvědět úlohu jednotlivých druhů kořenů nebo semen, kde je mu – v rozmezí všeho poznávání – možné zjistit, co se v těchto kořenech a semenech děje vnitřní a neviditelnou silou jejich povahové odlišnosti a co v nich působí vnější péče, která je jim věnována, a kde se při tomto pozorování může přesvědčit, že „není něčím ani ten, kdo sází, ani ten, kdo zalévá, nýbrž Bůh, jenž dává vzrůst.“ (1Kor 3,7) I péče, již se jim dostává zvnějšku, je péče člověka, jehož stvořil Bůh právě tak jako je a jehož neviditelně vede a řídí jako všechno ostatní stvořené.

Daniel Blažke

Okénko do minulosti

NOVÝ ZAČÁTEK. OBDOBÍ 1990–2005 Milí farníci, dostáváme se už do posledních let v historii našeho křesťanského společenství, a to už ve svobodné zemi.

V srpnu roku 1990 nastoupil do farnosti jako farář **Miloslav Kabrda**. V tomto období zde působili i další kněží: P. Ing. Petr Chovanec, P. Ing. Pavel Kolář, P. Ing. Martin Holík. Vysvěcení byli Jan Piler, Ing. Leo Červenka a MUDr. Karel Rozehnal, do kláštera trapistů vstoupil Michal Slezák a Tomáš Grůza. Do farnosti se po 40 letech vrátily sestry Kongregace sester sv. Cyrila a Metoděje, dům zde vlastnila Kongregace sester boromejek, později dům odkoupily sestry klarisky. Po dostavbě kláštera v Soběšicích a odstěhování zde bydlí a působí sestry Učednice Božského Mistra.

Nejvýznamnější změnou za působení P. Kabrdu byla úprava liturgického prostoru. Oltář byl přesunut do presbytáře, socha Panny Marie do kaple Božího hrobu, odstraněna byla mřížka. Jako za každého duchovního správce i teď proběhly různé úpravy a opravy.

P. Kabrda zavedl několik změn v bohoslužbách a pobožnostech, nově byly v pondělí slouženy školní mše svaté pro zřízenou Cyrilometodějskou církevní základní školu. Po vydání Katechismu katolické církve se jeho výkladu P. Kabrda věnoval ve středu po večerní bohoslužbě. Kladl důraz na zpěv lidu, do tří let měli farníci umět všechny písně z nového kancionálu. Bohoslužby byly slavnostnější díky sboru smíšenému, sboru mladých, sborů malých a mladších dětí.

Posvěcením nového kříže na ulici Krondlově byla zahájena tradice pobožnosti za umučené v Kounicových kolejích konající se o slavnosti sv. Václava, kdy se věřící vydávají po mši svaté ke kříži uctít památku umučených a pomodlit se za ně. Povzbuzením pro farníky se stala dvojí návštěva papeže Jana Pavla II. Na společnou pouť se vydali u příležitosti svatořečení bl. Zdislavy, bl. Jana Sarkandera do Olomouce a při příležitosti 1000. výročí úmrtí svatého Vojtěcha do Hradce Králové. (*Srov. Svatý Augustin..., str. 151–156*)

s. Stanislava

Zaznělo v kázání

Pane, je na světě krásně! Děkuji Ti, žes mě pozval na tuto zem a že mě zveš k sobě.

o. Martin Holík

O spravedlnost usilujeme my; ospravedlnění dává Bůh ze svého milosrdenství.

o. Petr Vrbický

Ohlédnutí za pastoračním víkendem konvikťáků

Na pastorační víkend od 3. do 5. března do naší farnosti zamířilo devět z jedenácti studentů, kteří se aktuálně v Teologickém konviktu v Olomouci připravují na kněžství před vstupem do semináře.

„Během školního roku máme tři až čtyři výjezdy do farností jak olomoucké, tak brněnské diecéze, možná ještě dospějeme k tomu, že pojedeme někdy i do české diecéze. Během těchto víkendů chceme poznat život té dané farnosti. Teď jsme si vybrali farnost svatého Augustina, protože tam teď působí bývalý spirituál Teologického konviktu Petr Vrbacký a farářem tam byl i nový spirituál Josef Novotný. A tím záměrem je být povzbuzením na obou stranách, načerpat a především také ukázat, že vůbec Teologický konvikt jako instituce existuje,“ vysvětlil ředitel P. Jiří Kupka.

„Pastorační víkendy obecně v konviktu probíhají přímo v rodinách, takže jsme se po pátečním slavení mše svaté rozdělili do jednotlivých rodin, kde jsme strávili večer i sobotní dopoledne. Odpoledne jsme absolvovali prohlídku starobrněnského augustiniánského kláštera, potom jsme s otcem Holíkem navštívili Radio Proglas a sobotní večer potom v našem konviktním společenství prožili za přítomnosti otce biskupa Konzubla,“ popsal student Martin Kameník z Českých Budějovic a ocenil přijetí v hostitelských domácnostech. „Mimo jiné jsme měli výborné langoše. Za vše mockrát děkuji,“ pochvaloval si a doplnil: „Ty rodiny, kde jsme byli ubytovaní, byly dost různé, některé byly věkově starší, některé mladší, někde byly mladší děti, jinde starší, někde myslím snad ani děti nebyly žádné, takže program se podle toho hodně různil. My jsme si jej užívali

právě s dětmi. Jeho součástí bylo posezení, potom možnost procházky, zakusili jsme, řekl bych, takový běžný rytmus.“

„Kromě toho, že to byl velmi příjemně strávený čas, myslím, že si člověk při osobním setkání více uvědomí důležitost duchovní i hmotné podpory seminaristů. Ne všichni jsou z rodin, kde by jejich roz-



Návštěva Radia Proglas foto: Jaroslava Otradovcová

hodnutí bylo vítané, když se k tomu přidá skutečnost, že i většinou společnosti je seminarista vnímán jako rarita, pak to chce opravdu odvalu se pro tuto cestu rozhodnout a vytrvat v ní. Jsem také ráda, že svojí návštěvou ve farnosti dávají budoucí seminaristé příklad klukům pro jejich případnou volbu budoucího povolání. Je přece jenom rozdíl o seminaristech jen slyšet, anebo na vlastní oči vidět, že jsou to normální sympatičtí kluci, kteří mají touhu dát se zcela k dispozici Bohu,“ podotýká hostitelka Kateřina Havlíčková a svěřila se, že na sobotní dopoledne budoucím seminaristům původně chtěli naplánovat společný program s třemi dětmi, „aby si uvědomili výhody semináře :). Vzhledem k tomu, že děti onemocněly, měli ‚konvikťáci‘ osobní volno. Myslím, že to při poměrně nabitém programu uvítali.“

Dva uchazeče o kněžství ubytovali u sebe doma i Veronika a Oldřich Smyslovi.

„Byli u nás Matěj a Vítek, bylo nám s nimi moc dobře. Když to řeknu stručně, tak jsme jedli, pili a povídali. Pro nás to bylo obrovský obohacení, protože kněze známe, ale setkat se s někým na začátku této pozeňnané, ale v mnohém hodně náročné cesty, bylo pro nás úplně něco nového,“ svěřila Proglasu Veronika Smyslová a předala slovo svému muži Oldovi: „Pekli jsme maso a Veronika ještě zapoměla podotknout, že ten náš víkendový program byl relativně nabité, takže já jsem se vlastně s našimi hosty poprvé potkal až po jejich prvním noclehu ráno, poté, co moje manželka odjela za jinými povinnostmi. Mě nejvíc na nich zaujala skromnost a ticho, protože vlastně jsem o nich celou dobu, ačkoliv jsme byli v jednom bytě, v podstatě nevěděl. Pouze jsem je volal k jídlu, u toho jsme samozřejmě lehce pohovořili, ale jinak byli velice tiší a skromní. A to si myslím, že jsou vzácné vlastnosti.“

Na pastorační víkend s vděčností vzpomíná i náš bývalý farář P. Josef Novotný: „Osobně jsem byl moc rád, že jsme pastorační víkend mohli strávit u Sv. Augustina, že jsem se mohl opět setkat s augustinskými farníky a že jsme spolu mohli prožít několik mší svatých. Otec Petr pro nás připravil pěkný a bohatý program, který jsme si všichni – studenti i představení – velice užili. Když jsem po návratu mluvil s našimi studenty, tak se všem u Sv. Augustina moc líbilo, byli překvapení z počtu ministrantů i lidí v kostele a také z atmosféry, kterou ve farnosti vnímali, a z přijetí v rodinách. Víím, že u některých návštěva v rodinách rozptýlila určité obavy z budoucí kněžské samoty – vnímali, že kněz ve farnosti není sám, protože má kolem sebe farní rodinu. Bohu díky za vše.“

Jaroslava Otradovcová

Aplikace do mobilu

Nová appka Lectio Divina

Farnost Dobrého pastýře v Žilině a Pastorační fond Žilinské diecéze vytvořili mobilní aplikaci Lectio Divina. Aplikace obsahuje texty, které uživatelům pomohou dostat se do této modlitební techniky. Postupně budou přibývat nedělní biblické texty spolu s meditací, modlitbou, kontemplací a jednoduchou výzvou k aplikování Božího slova v každodenním

životě,“ přibližuje žilinská farnost Dobrého pastýře. Do aplikace je také možné psát poznámky.

Technika lectio divina je známá od prvních století církve. „Neda se naučit za jeden den, za týden. Chce to spoustu času. Je určená pro všechny, pro jednotlivce i společenství,“ přiblížil slovenskému rádiu Lumen autor aplikace kněz Dušan Pecko.



Emeritní papež Benedikt XVI. označil lectio divina za jeden z účinných prostředků, jak obnovit církev. „Tato technika spočívá v delším rozjímání nad biblickým textem, který se opakovaně čte, téměř prožívá,“ uvedl v roce 2005.

Appku lze zdarma stáhnout pro platformy Android a iOS. Česká verze aplikace zatím není. o. Martin Holík

Farní diář

VELIKONOCE 2023

Příležitost ke svátosti smíření:

- v pondělí 3. 4. od 15 do 17 hod. (od 17 hod. bude kostel zadán pro koncert Velikonočního festivalu duchovní hudby)
- v úterý 4. 4. a ve středu 5. 4. vždy od 15 hod. až do skončení večerní mše sv.
- je možno využít též pravidelné zpovědní služby v kapucínském kostele od pondělí do pátku vždy od 9 do 16 hod.

ZELENÝ ČTVRTEK 6. 4. 2023

(v 9:00 hodin Missa chrismatis v katedrále na Petrově)

- kostel bude otevřen od 17 hod.
- v 18 hod. mše svatá na památku Večere Páně
- po skončení obřadů příležitost k tiché adoraci v Getsemanské zahradě do 21 hod.

VELKÝ PÁTEK 7. 4. 2023

(den přísného postu)

- v 8.30 hod. denní modlitba církve
- kostel bude otevřen od 13 hod.
- ve 14 hod. pobožnost křížové cesty
- v 15 hod. velkopáteční obřady
- po skončení obřadů příležitost k modlitbě u Božího hrobu do 21 hod.

BÍLÁ SOBOTA 8. 4. 2023

- v 8.30 hod. denní modlitba církve
- kostel bude otevřen k modlitbě u Božího hrobu od 9 do 17 hod. (prosíme o pochopení, že v této době bude v kostele probíhat instalace techniky na televizní přenos)
- ve 20.30 hod. obřady Velikonoční vigilie
- po skončení agapé v prostorách fary do 24 hod.

SLAVNOST ZMRTVÝCHVSTÁNÍ PÁNĚ
9. 4. 2023

- bohoslužby v 7, 9:30 (!) a 18 hod.
- upozorňujeme na posun začátku dopolední mše svaté na 9.30 hod. z důvodu živého vysílání ČT 2
- na konci každé mše svaté bude tradiční žehnání pokrmů

VELIKONOČNÍ PONDĚLÍ 10. 4. 2023

- mše svatá v 8.00 hod.

Velikonoční hudba

Neděle Velikonoční 9.30 hod. Václav Emanuel Horák Missa Quinta in B pro sóla, smíšený sbor a orchestr.
Účinkují: soprán Bohuslava Jelínková, alt Zuzana Zámečnicková-Jeřábková, tenor Tomáš Jeřábek, bas Michal Marhold.
Sbor a orchestr chrámu sv. Augustina řídí Pavel Kyncl. *Zdeněk Laudát*

Farní pouť

Farní pouť se připravuje v termínu 16. 9. 2023. Podrobnosti budou zveřejněny ve farním zpravodaji a v ohláškách.

Hana Hledíková

Večer chval

Milí farníci, po nějaké době mám opět milou příležitost vás pozvat k večeru chval. Tentokrát se uskuteční ve čtvrtek 20. 4. v našem kostele s odbitím 19. hodiny. U nás ve farnosti nejsou chvaly příliš častou příležitostí, a proto Vás všechny zveme k této jedinečné modlitbě.

Martin Taraba



Setkání se zakladatelem Mary's Meals

Při příležitosti 5. výročí vzniku české pobočky Mary's Meals se mezi 8. a 11. květnem 2023 uskuteční několik akcí, na nichž budete mít možnost setkat se osob-

ně se zakladatelem organizace Magnusem MacFarlane-Barrowem.

Více informací na webu:

www.marysmeals.cz/magnus-2023

Hledá se korektor!

Od založení farního zpravodaje se gramatické, stylistické i jakékoli jiné chyby snaží schovat před pečlivým korektorem Lubošem Herzem.

Jsmo zvyklí, že nachystané číslo Luboš vždy ve středu před tiskem přečte a chyby vyznačí, aby mohly být ve čtvrtek bez milosti a práva na obhajobu opraveny a v pátek číslo vytisknuto. (Ve zpravodaji jsou tedy jen ty chyby, které ve všeobecném shonu spojeném s přípravou čísla k tisku uniknou opravě.)

I za vás čtenáře tedy především děkujeme Lubošovi za všechny opravené chyby.

Současně vás inromujeme, že Luboš už příštímu číslu korekturu dělat nebude. Prosíme vás tedy za trpělivost a pocho-

pení, pokud si absence korektora chyby všimnou a začnou se nám v číslech vyskytovat.

Pokud byste náhodou věděli o nějakém šikovném korektoru, který by byl ochotný vždy ve středu nebo čtvrtek dopoledne před tiskem (zásadně tedy před první nedělí v měsíci s výjimkou července) připravované číslo přečíst a chyby v něm vyznačit, budeme rádi, když se nebudete bát a dáte nám o něm (případně o sobě) vědět.

Stejně jako s jinými podněty je možné redakci kontaktovat nejlépe osobně nebo například přes níže uvedený mail.

za redakci

Gabriela Klašková